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ABSTRACT 

The „Virgil Teodorescu” donation, which has entered the collections of the National 

Museum of Romanian Literature a few years ago, is currently being studied, with a focus on 

the primary recording of the items. From the Manuscript Fund I have selected some of Virgil 

Teodorescu’s confessions, but also notes on the art of poetry in connection with the public and 

politics of the Communist years. Virgil Teodorescu’s artistic manifestations can be divided, 

based on the „poetic accent”, into: the acute surrealist period (1930-1949), the transition 

period (1950-1969) and the moderate surrealist period (1970-1988). 
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Virgil Teodorescu (1909-1988), scriitor român, a fost poet, eseist, creator de 

piese de teatru, traducător, președinte al Uniunii Scriitorilor din România și membru 

corespondent al Academiei Române (1974-1988). La începutul activității sale literare 

a publicat sub două pseudonime, respectiv Victor Rareș și Cocoi Taalat. Mai târziu, 

în anii maturității, a semnat, uneori, sub pseudonimele Matei Ciunia, Petre Luva, Petre 

Malcoci2.  

 În literatura română numele său este legat de mișcarea de avangardă, din care 

a evoluat un nou curent, suprarealismul. Face parte din grupul suprarealiștilor români, 

alături de Gellu Naum, Gherasim Luca, Paul Păun, D. Trost3. Manifestările artistice 

ale lui Virgil Teodorescu pot fi împărțite în funcție de „accentul poetic‟: perioada 

suprarealismului accentuat (1930-1949), perioada tranziției și a patosului civic (1950-

1969) și suprarealismul moderat (1970-1988)4. 

                                                           
1 Muzeograf, Muzeul Național al Literaturii Române – București; e-mail: 

 monicalazar75@gmail.com. 
2 Academia Română, Dicționarul General al Literaturii Române. S/T, București, 2007, p. 686. 
3 Aurel Sasu, Dicționarul Biografic al Literaturii Române. M-Z, București, 2006, p. 700.  
4 „Pentru a ni-l apropia pe veritabilul Virgil Teodorescu va trebui să adoptăm o perspectivă 

retrovizoare. Și anume să socotim profesia sa de credință suprarealistă drept un bovarism, o 

mască a unei structuri mai simple, mânate de o secretă neîncredere în sine înspre o înfățișare 

teribilă, așa cum capătă în clipele de primejdie unele vietăți blajine” (vezi Gheorghe Grigurcu, 
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 În anii șaptezeci, în plin avânt al proletcultismului, Virgil Teodorescu este 

vicepreședinte (1972-1974) și ulterior președinte al Uniunii Scriitorilor din România 

(1974-1978). Poetul avangardei coordonează activități și proiecte literare, iar în 

paralel scrie, dovadă fiind volumele apărute în presa literară a vremii. În 1970 apare 

în colecția „Cele mai frumoase poezii” volumul Vârsta Cretei5. În acest volum sunt 

incluse poeme din toată perioada creației sale literare, până la momentul tipăririi, în 

fapt o reeditare, într-o formulă specială, într-un format deosebit. În cuprins regăsim 

poeme din următoarele volume: Blănurile oceanelor (1945), Butelia de Leyda (1945), 

Drepturi și datorii (1958), Semicerc (1964), Rocadă (1966), Corp comun (1968), 

Inedite (1931-1941)6.  

În primele două volume, Blănurile oceanelor și Butelia de Leyda, tipărite în 

1945, se verifică predilecția poetului pentru imponderabilul stării de vis7. În volumul 

Repaosul vocalei (1970), actul creației literare este rezultatul unei „teratologii de 

cabinet”, în care „suprarealismul este un simbolism cifrat”. Memoria se identifică în 

forme lucide: „vitriolată”, „piromană”, „bombardă”, „hârtie de turnesol”, „febrilă 

inertă juxtapusă sau murdară”8.  

Chiar dacă vicisitudinile vremii l-au împins spre patosul civic, specific curen-

tului angajat politic regimului, Teodorescu nu se rupe total de suprarealism. Spre 

sfârșitul vieții se reîntoarce, timid, la simbolurile curentului. 

Donația „Virgil Teodorescu”, intrată în patrimoniul Muzeului Național al 

Literaturii Române din București acum câțiva ani, este studiată în prezent, avându-se 

în vedere evidența primară a pieselor. Din Fondul de Manuscrise am selectat o parte 

din confesiunile sale, dar și însemnări despre arta poetică, în raport cu publicul și 

politicul anilor comunismului. Pentru comunicarea de față am ales patru piese9, pe 

care le-am studiat cu atenție: 

• Confesiuni (manuscris); 

• Vorbirea (poezie); 

• Este publicul opac la poezie? (articol); 

• Invitație (la recepția oferită cu ocazia zilei de 23 August 1981). 

Doar o parte din Confesiuni supunem atenției cititorului, pentru că restul 

informațiilor nu fac parte din Fondul de Manuscrise, cel puțin deocamdată, cercetarea 

                                                           
Poeți români de azi, București, 1979, p. 424); considerații despre volumul de poezii Repaosul 

vocalei (1970). 
5 „Cartea sa de poeme rămâne o fortăreață veșnică în care penița retează rețele de sârmă 

ghimpată, făcând să se audă scrâșnetul înaintării în istorie” (vezi V. Teodorescu, Vârsta Cretei, 

Prefață de Al. Protopopescu, București, 1970, p. VII. 
6 Volumul Vîrsta Cretei a fost consultat la Biblioteca Muzeului Național al Literaturii Române 

din București. Am găsit un exemplar frumos, un format de buzunar, cu o supracopertă colorată. 

Pe reversul paginii de gardă găsim un desen de Marcela Cordescu, cu portretul lui Virgil 

Teodorescu. 
7 Ion Pop, Avangardismul poetic românesc, București, 1969, p. 269.  
8 Gh. Grigurcu, op. cit., p. 424-425. 
9 Piesele care fac obiectul prezentei comunicări au primit un număr de listă, în urma procesului 

de evidență primară a bunurilor culturale intrate în muzeu. Ulterior, aceste bunuri vor avea un 

număr de inventar și vor fi introduse în baza de date DOCPAT. 
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donației fiind în curs de desfășurare. Din studierea datelor transmise de V. Teodorescu 

putem identifica mai multe etape în evoluția sa: perioada copilăriei10, perioada adoles-

cenței, a studiilor universitare și debutul literar11, „revolta surdă și inconformismul”12.  

În preambul, scriitorul face o prezentare despre locul său natal, satul Cobadin 

din județul Constanța, inclusiv despre mozaicul de culturi din Dobrogea, de care era 

fascinat, lucru demonstrat în multe poezii din lirica sa13.  

Încă de mic copil dovedește o sensibilitate aparte, ca și mama sa, învățătoare 

de profesie, după cum ne spune autorul. Cuvinte precum „moarte” sau „război” sunt 

„odioase”. Două întâmplări memorabile l-au marcat pe poet încă din copilărie: „Sis-

temul meu imagistic aluziv și ubicuitatea poeziei mele au fost la rândul lor marcate 

de două întâmplări memorabile. 

Prima: moartea lui Măgârdici. Măgârdici ținea o dugheană în sat și era 

specialist în fabricarea ghiudemului cu ajutorul amoniacului pe care-l emana propria 

lui latrină. Într-o zi Măgârdici a început să râdă și a râs vreo trei-patru zile până când 

a murit de râs.  

A doua s-a petrecut în timpul războiului balcanic, prin 1913. Nu împlinisem 

încă patru ani. În curtea școlii fuseseră înălțate corturile comandamentului militar 

sanitar. Niște corturi extraordinar de frumoase. Și peste puțin timp au început să curgă 

răniții și muribunzii. Gemete, ochi ieșiți din orbite, chipuri desfigurate, sânge. Groaza 

mea a întrecut orice margini într-o dimineață când, intrând în grajd să-mi lipesc 

obrazul de crupa vacii, am dat peste un morman de cadavre și de soldați în agonie, 

zăcând într-o baltă de sânge. Acest teribil spectacol mi-a traumatizat pentru totdeauna 

existența. Fără a-i înțelege mecanismul, războiul mi-a devenit odios chiar din clipa 

aceea (...)”14. 

Lui Virgil Teodorescu i se publică prima poezie în Anuarul Liceului Mircea 

cel Bătrân din Constanța, pe când era elev în clasa a V-a (1926).    

În 1929, în ultima clasă de liceu, are loc debutul literar, în Bilete de papagal 

(prima serie), în care semnează cu pseudonimul Virgil Rareș, pentru că elevii nu aveau 

voie să publice. Din confesiuni aflăm că Tudor Arghezi, directorul ziarului, îl va 

sprijini constant, fără să intervină în textele sale15. 

Confesiunile se încheie cu o remarcă ce anunță o schimbare de stil, pe fondul 

unei „mișcări revoluționare”16.  

                                                           
10 Confesiuni, mss., f. 2. 
11 Ibidem, f. 3. 
12 Ibidem, f. 4. 
13 „Dobrogea de atunci semăna cu Isarlicul lui Ion Barbu, populată cu turci, bulgari, români, 

nemți, armeni, greci, albanezi, iar satele din împrejurimi aveau niște nume formidabile, adevă-

rate splendori verbale: Tariverde, Biulbiul, Caceamac, Agemler, Tașpunar” (vezi Ibidem, f. 1). 
14 Ibidem, f. 2. 
15 Ibidem, f. 4. 
16 Manuscrisul este semnat, dar nu este datat, ceea ce face dificilă încadrarea lui cronologică. 

Urmărind firul narativ al confesiunilor, înclinăm să credem că ele au fost scrise prin anii 

cincizeci, având în vedere și faptul că ultima referință se leagă de raporturile lui Virgil 

Teodorescu cu Tudor Arghezi și de urmările debutului literar al subiectului. 
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În anii comunismului, în plin avânt patriotic, lirica lui Virgil Teodorescu se 

încarcă cu „elemente sociale”, însă suprarealismul nu se pierde, el suferă într-o 

perioadă de tranziție. Nu lipsesc accentele critice, la adresa regimului, însă acestea 

sunt cifrate de multe ori. Un cod al simbolurilor se conturează, mai ales în poezie. 

Cercetând manuscrisul poeziei Vorbirea am observat o însemnare marginală, inserată 

ca o poezie, în creion de culoare roșie: 

„forțat prin această 

suavă prezență transparentă 

prin acest compendiu 

al șoaptei 

captivantă dar și concisă 

zburați în lume 

frumoase poeme”. 

Sub text vedem altă însemnare, ce pare o semnătură codificată, mai ales că 

este și subliniată, tot în creion roșu: „elefantul-libelulă”17. Astfel, iau naștere mai 

multe întrebări. Cine este „elefantul-libelulă”? De ce autorul a scris cu roșu? De ce a 

subliniat semnătura tot cu roșu? Este un semn de revoltă adresat subtil proletcul-

tismului, un nume de cod, cu care se joacă autorul în intimitatea scrisului său18. 

Urmărind critica vremii, observăm „cumințenia” poetului19. 

În articolul Este publicul opac la poezie?, Teodorescu atrage atenția asupra 

mai multor aspecte, legate de următoarele concepte: „public”, „fenomen poetic”, 

„operă de artă”. Autorul vorbește despre „unii subiecți sociali” și „marele public”, 

aflați în opoziție în anii șaptezeci.  

Pe primii îi critică: „Cei care fac parte din această specie se declară pe deplin 

satisfăcuți, să zicem, cu arta lui Mircea Crișan sau a Margaretei Pîslaru, gata oricând 

să-ți ceară, cu vehemență socoteală, pe motiv că nu înțeleg nimic din ceea ce le propui 

(…)”.  Scriitorul își încheie alocuțiunea cu o speranță în suflet: „(…) marele public în 

sine nu este și nu poate fi opac la poezie, el închipuind o imensă oglindă în care opera 

de artă își recapătă reflecția secundă (…)”20. 

Toți comentatorii producției suprarealiste a lui Virgil Teodorescu i-au relevat 

caracterul contemplativ. Atributul definitoriu al sufletului său e blândețea. Când și-o 

disimulează, introducând în poeme crudități de limbaj, când preferă termeni indecenți, 

spunerile sale nu au nimic personal21. 

 

 

 

                                                           
17 Vorbirea, mss., poezie, f. 1.  
18 Manuscrisul nu este semnat și nici datat, însă grafia îi aparține lui Virgil Teodorescu.  
19 „Cumințenia lui Virgil Teodorescu ar fi a sistemului imagistic adițional, bazat pe comparații 

laborios detaliate, în timp ce suprarealiștii radicali se lasă în voia fluxului oniric, fără răgazuri 

critice” (vezi I. Pop, op. cit., p. 269). 
20 Manuscris (mss.), f. 1. 
21 Dumitru Micu, Istoria literaturii române de la creația populară la postmodernism, 

București, 2000, p. 338.   
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Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1a-d – Confesiuni, filele manuscrisului. 

Fig. 2 – Invitație, tipizat. 

Fig. 3 – Poezia Vorbirea, manuscris. 

Fig. 4 – Publicul și poezia, articol/alocuțiune, manuscris.   
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